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Aufgabe 13.1 (4 Punkte)
Gegeben sei ein Netzwerk N =

(
(X,Γ), s, t, c

)
.

a) Zeigen Sie, dass es mindestens eine Kante in Γ\{(t, s)} gibt, deren Entfernung den maximalen
Wert eines zulässigen Flusses verkleinert, sofern dieser Wert von Null verschieden ist.

b) Eine solche Kante γ aus a) heißt vital, falls durch ihre Entfernung der maximale Flusswert um
den maximal möglichen Betrag verkleinert wird. Ist eine Kante maximaler Kapazität in einem
minimalen Schnitt notwendig vital?

Aufgabe 13.2 (4 Punkte)
Ein einfacher Weg ist ein Weg mit paarweise verschiedenen Ecken. Ein Fluss in einem Netzwerk
N =

(
(X,Γ), s, t, c

)
heißt elementar, falls er entlang der Kanten eines einfachen Weges von

Null verschieden ist und auf den verbleibenden Kanten (mit Ausnahme der Kontrollkante) ver-
schwindet. Für jede nicht triviale Kapaziätsfunktion c liefert der Algorithmus von Ford und
Fulkerson einen maximalen Fluss als Summe elementarer Flüsse. Untersuchen Sie, ob jeder
maximale Fluss so dargestellt werden kann.

Aufgabe 13.3 (4 Punkte)
Gegeben sei ein Netzwerk Ñ = (G̃, s, t, c) auf einem ungerichteten Graph G̃ = (X, Γ̃). Lösen
Sie das Problem der Flussmaximierung für solch ein Netzwerk Ñ durch Angabe eines geeigneten
Algorithmus. Dabei dürfen Sie eine Kontrollkante (t, s) einführen.

Aufgabe 13.4 (4 Punkte)
In einer Stadt gebe es ein Netzwerk aus Einbahnstraßen, wobei jede Straße eine bestimmte
Verkehrsfluss-Kapazität besitzt. Untersuchen Sie die Frage, wie ein Verkehrsplaner die Eisen-
bahnstraßen orientieren soll, damit ein maximaler Fluss von einem gegeben Startpunkt zu einem
gegeben Endpunkt entsteht.
Lösen Sie diese Aufgabe durch Untersuchung eines geeigneten Netzwerks aus der vorigen Aufgabe.
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